

**RAPORT DE ACTIVITATE
AL BIROULUI EXECUTIV AL F.P.T.R
PENTRU ANUL 2023 ȘI PENTRU PERIOADA 2019-2023**

Federația Patronatelor din Turismul Românesc (F.P.T.R), înființată în anul 1992, este , începând din anul 2006, singura federație patronală reprezentativă la nivel de ramură turism, reprezentativitate constatată prin hotărare definitivă pronunțată de Tribunalul București, iar începând din noiembrie 2023 este reprezentativă la nivel de sector de negociere colectivă/de activitate turism, hoteluri și restaurante, având în componență 3286 angajatori (societăți comerciale afiliate membrilor FPTR) care asigură venituri salariale pentru 34% din forța de muncă angajată în sectorul de activitate și negociere colectivă turism, hoteluri și restaurante (59.255 salariați) și gestionează, într-o pondere covârșitoare, capital autohton.

În perioada 2019-2023 FPTR a avut o contribuție semnificativă la asigurarea unui cadru legislativ, prin completări și modificări care au permis relansarea turismului după perioada de pandemie, reușind prin aceste măsuri să reducă la maxim intrarea în insolvență a numeroși operatori economici din turism.

Principalele realizări:

1). A fost singura structură dintre organizațiile patronale, asociații de promovare, profesionale și ONG-uri, care a susținut ferm, inclusiv prin intervenții în timpul dezbaterilor publice, intervenții la guvern și la organele statului, menținerea autorității publice centrale responsabilă în domeniul turismului, respectiv Direcția Generală Turism, cu propuneri de reorganizare a acesteia. Aceasta direcție urma să fie desființată de Ministrul MEAT, domnul Claudiu Nasui.

2). Au fost propuse președințiilor partidelor din actuala coaliție de guvernare, 32 de recomandări pentru programul de guvernare sector turism 2020-2024. În urma analizei acestora, au fost incluse în programul de guvernare un număr de 28 de recomandări. În prezent majoritatea au fost realizate, celelalte aflându-se în curs de realizare, conform Anexei.

3). A avut o contribuție determinantă la elaborarea primei legislații cu privire la înființarea și funcționarea OMD-urilor în România.

- Cu avizul ministerului turismului, condus de domnul Bogdan Trif, FPTR a reușit înființarea primului OMD, în unitatea administrativ teritorială Mangalia, în anul 2019.

- De asemenea, împreună cu direcția de specialitate din minister, a avut o contribuție esențială în completarea și modificarea legislației OMD-urilor, aplicabilă și astăzi. Astfel s-au creat premisele pentru respectarea, parțială, a jalonului din PNRR, Cap.Turism – OMD-uri.

4). S-a reușit menținerea impozitului specific pentru operatorii economici din turism, pentru o perioadă îndelungată, cu efecte pozitive pentru dezvoltarea întregii activități și a creșterii investițiilor în turism.

5). În urma negocierilor cu reprezentanții Guvernului a reușit introducerea opțională a impozitului de 1%/venit sau 16%/profit, după desființarea impozitului specific, măsură care a fost valabilă până la finalul anului 2023.

6). A avut o contribuție semnificativă la acordarea granturilor nerambursabile pentru depășirea efectelor pandemiei. Prin elaborarea caietelor de sarcini și monitorizare reprezentanții FPTR s-au asigurat că toți membrii săi eligibili au primit aceste fonduri.

7). S-a reușit printr-un efort susținut, cu sprijinul altor organizații patronale, menținerea acordării voucherelor de vacanță pentru sectorul bugetar.

8). În urma unor eforturi deosebite, alături de alte asociații din turism, FPTR a depus pe 29 decembrie 2023 la instanță propunerea de modificare a Metodologiei unice privind comunicarea publică în scop ambiental a operelor și produselor purtătoare de drepturi conexe și tabelele privind remunerațiile convenite titularilor de

drepturi pentru utilizarea prin gestiune colectivă facultativă, prin gestiune colectivă obligatorie sau prin gestiune colectivă extinsă în unități de alimentație publică și unități de cazare.

9). Statutul FPTR s-a modificat, în conformitate cu Legea nr. 367/2022 privind dialogul social, fiind aprobat prin Hotărârea AGA din 25.04.2023 și validat prin Hotărârea Civilă a Tribunalului București nr. 39 FED/2023.

10). Din 26 noiembrie 2023 FPTR a obținut conform Hotărârii Civile nr. 6/RZ/2023, emisă de către Tribunalul București, reprezentativitatea la nivel de sector de negociere colectivă/de activitate turism, hoteluri și restaurante fiind singura federație reprezentativă pentru acest sector de activitate.

11). În urma legiferării, la data de 01.03.2023 a sectoarelor de negociere colectivă și a codurilor CAEN aferente acestora, conform Hotărârii nr.171 și a protocolului încheiat cu CNSRL-Fratia, în cadrul sedinței de Dialog Social de la Ministerul Muncii din luna decembrie 2022, reprezentanții FPTR pot lansa discuțiile pentru demararea negocierilor de încheiere a Contractului Colectiv de Munca la nivelul Sectorului Turism, Hoteluri și Restaurant.

12). A demarat discuțiile cu firmele de profil din R.P. Chineza pentru promovarea ofertelor turistice din România cu ocazia Reuniunii Anuale a Belt an Road Economic and Informations Partnership, în perioada 27-28 septembrie 2023, desfășurată la Shanghai.

13). A reușit obținerea unui cadru legislativ care a permis operatorilor economici din turism, participarea la licitația închirierii plajelor largite/nisipate pentru 2023-2024.

14). A organizat în colaborare cu APIO (Asociația pentru Promovarea Învățământului în Industria Ospitalității), celei de-a treia ediție a Forumului Național al Învățământului Preuniversitar Turistic.

15). S-a obținut modificarea legislației care a permis scoaterea contravalorii serviciilor de cazare și de masă pentru salariații străini și din provincie din categoria venituri salariale, astfel diminuându-se corespunzător impozitarea.

16) S-a implementat și finalizat Proiectul "e-Competențe pentru Competitivitate", cod SMIS 143673, în valoare de 4 milioane lei, finanțat prin Fondul Social European, în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014-2020, prin care s-au îmbunătățit competențele digitale pentru 380 de angajați din turism.

FPTR, fiind federație patronală reprezentativă la nivel de sector de negociere colectivă/de activitate turism, Sector 33, este membră a Comitetului Sectorial Turism Hoteluri Restaurante (CSTHR), în prezent asigurând președinția.

Principalele realizări în cadrul CSTHR:

a). S-a reușit printr-o contribuție semnificativă, elaborarea legislației pentru calificarea "ghid de turism", respectiv normele aferente care au stat la baza emiterii Ordinului ministrului economiei, antreprenoriatului și turismului nr. 180/09.08.2023 pentru aprobarea Normelor metodologice privind condițiile și criteriile pentru selecționarea, școlarizarea, atestarea și utilizarea ghizilor de turism. CSTHR emite avize consultative pentru firmele care solicită Ministerului Economiei Antreprenoriatului și Turismului autorizarea lor pentru programul de formare profesională a adulților: "Ghid de Turism"- calificare, cod COR 511301.

b). Finalizarea proiectului „Cresterea nivelului de calificare al angajaților în vederea îmbunătățirii statutului pe piața muncii prin dezvoltarea de competențe și calificări certificate și recunoscute în domeniul serviciilor din turism, Cod MySMYS 135953, pentru calificările: bucătar, ospătar, cofetar/patiser, agent de turism, tehnician în turism.

d). Actualizarea și crearea de noi standarde ocupaționale pentru **bucătar, ajutor de bucătar, sef bucatar, bucatar specialist, barman, recepționar, cameristă, menajera.**

Obiective neindeplinite:

* Nu s-a reușit introducerea pe ordinea de zi a Parlamentului a discutării proiectului Legii Turismului.

* Nu s-a reușit elaborarea unui cadru legal care să reglementeze activitățile de colectare, stocare, corelare, ordonare, analiză, prelucrare și diseminare a datelor, precum și a indicatorilor statistici privind activitățile de turism și turiștii, prin intermediul Sistemului Informatic de Evidență a Activității de Turism din România (SIEATR). Acest sistem informatic, asigurat de către Serviciul de Telecomunicații Speciale, ar fi necesar pentru ținerea evidenței structurilor de primire turistice cu funcțiuni de cazare, de evaluare a activității turistice, de evaluare a circulației turiștilor și de furnizare a informațiilor necesare instituțiilor publice.

SIEATR este compus din 3 module:

a. modulul 1 – „Evidența furnizorilor de servicii turistice, persoane juridice și fizice”,

b. modulul 2 – „Indicatorii statistici asociați activității de turism din România”,

c. modulul 3 – „Fisa de anunțare a sosirii și plecării turistului”.

* Nu s-a reusit reorganizarea Directiei Generale Turism, care in prezent, in multe privinte, reprezinta o frana in relansarea activitatii de turism printr-o birocratie excesiva. Dorim in special, constituirea unui compartiment care sa se ocupe exclusiv de completarea si modificarea legislatiei in domeniu.

* Mari intarzieri in infiintarea OMD-urilor locale, judetene si regionale, fapt ce conduce la consecinte grave in neindeplinirea si respectarea termenelor din PNRR – Cap.Turism – OMD.

* Nu s-a reusit infiintarea OMD-ului central.

* Nu s-a reusit anulara aplicarii Ordinului nr. 201 din 19 aprilie 2022 privind furnizarea de informatii la comercializarea produselor finite/mâncărilor furnizate de unitățile de restaurație colective, emis de Presedintele ANPC, motivat de:

- **inlacarea dispozițiilor art. 7 alin (3) din Legea 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică prin care orice instituție publică are obligația să transmită cu cel puțin 30 de zile lucrătoare înainte de supunerea spre avizare de către autoritățile publice**

Proiectul de ordin a fost supus dezbaterii publice fără a fi informate asociațiile, pe domenii specifice de activitate.

- **ca prin omisiune, specialistii si juristii ANPC**, care au elaborat si au supus aprobarii actul normativ, au încălcat flagrant **REGULAMENTUL (UE) NR. 1169/2011 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 25 octombrie 2011** pentru că art. 2 lit (b) din Ordinul Președintelui ANPC 201/19.04.2022 nu a preluat în integralitate art. 2 alin (2) lit. (a) din regulament așa cum celelalte articole din acesta au fost transpuse în ordin.

Prevederile Art.2 alin (2) lit (a) din REGULAMENTUL (UE) NR. 1169/2011 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 25 octombrie 2011:

*„informații referitoare la produsele alimentare” înseamnă informațiile referitoare la un produs alimentar puse la dispoziția consumatorului final prin intermediul unei etichete, al altor documente însoțitoare sau prin orice alte mijloace, inclusiv instrumente ale tehnologiei moderne **sau comunicare verbală (Textul Directivei)**.*

* Nu s-a reusit determinarea salariatilor Directiei Generale Turism de a elabora acte normative, care au fost aprobate prin ordine ale ministrului, astfel incat sa se elimine birocratia si interesele unor grupuri influente in pastrarea actualelor privilegii:

- Ordinul nr. 681 din 12 aprilie 2023 privind organizarea Consiliului Consultativ al Turismului;

- Ordinul nr. 415 din 09 februarie 2023 privind constituire Consiliului de brand turistic national;

- PROCEDURĂ din 8 august 2022 de avizare a organizațiilor de management al destinației;

Nerezolvarea acestor probleme va avea consecinte deosebit de grave in mentinerea actualei stari de fapt din cadrul directiei generale turism. Din pacate si actuala conducere a ministerului asteapta rezultate mult imbunatatite, dar mentine in functii aceiasi salariati a caror activitate in ultimii ani a constituit o frana in dezvoltarea turismului.

* Cu toata deschiderea conducerii FPTR, nu s-a reusit constituirea legala a Aliantei pentru Turism – APT – in special datorita faptului ca o mare parte dintre membrii fondatori au refuzat sau nu au putut sa prezinte documentele prevazute de lege pentru constituire.

Din pacate cu totul efortul depus de membrii nostrii din toata tara, inclusiv de catre reprezentantii Comitetului Director, nu am reusit sa impunem conducerii MEAT solutionarea numeroaselor propuneri care ar fi contribuit semnificativ la dezvoltarea turismului romanesc, cu un efort bugetar financiar total nesemnificativ.

In incheiere, dorim sa mentionam ca in cele sapte luni de mandat, actualul ministru domnul Stefan-Radu Oprea, a refuzat sistematic sa se intalneasca cu reprezentantii Comitetului Director al FPTR, pentru a discuta deschis despre numeroasele probleme, unele foarte grave, existente in desfasurarea activitatii autoritații publice centrale responsabilă în domeniul turismului, care nu permit dezvoltarea turismului la potentialul turistic al tarii.

Comitet Director prin
Președinte RĂDUCAN Dragoș

Prim- Vicepreședinte Nicolae BUCOVALĂ

Vicepreședinte ISTRATE Nicolae